

法护百山:

“人大+法院”奏响生态环境保护和谐曲

通讯员 蔡知瑾

法槌在危害珍贵、濒危野生动物案中庄严落下,万尾鱼苗跃入母亲河,一纸建议书扎紧了野味市场的篱笆——在三江源头,庆元县人民法院正以“惩治+修复+预防”的三重奏,为华东生态屏障奏响守护强音。

法检“两长”同庭履职 人大代表旁听庭审

“现在宣判,全体起立。”6月3日,伴随着一声响亮的法槌声,庆元法院对一起危害珍贵、濒危野生动物及非法收购、运输、出售陆生野生动物刑事附带民事公益诉讼案作出一审宣判。此案由法检“两长”同庭履职,庆元县人大常委会主任率常委会组成人员及部分省、市、县人大代表共40余人到场旁听了庭审。

“希望各被告人今后自觉保护动物资源,从生态资源的破坏者变为绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者。”庭审中,审判长李洋在法庭教育中作出提醒。

“人大代表旁听评议法院案件庭审,是法律赋予其履行监督职能、推动司法公正的一项职权。今年浙江全面实施生态文明建设情况报告制度,县人大常委会组织旁听这起重大环资案件的庭审,目的是进一步增强生态文明领域监督的系统性、精准性、实效性。”旁听庭审的庆元县人大常委会监察和司法工委主任陈志敏表示。

“法检‘两长’同庭办案,彰显了庆元司法机关合力守护绿水青山的坚定决心,人



大代表到庭旁听也对我们提高环资案件的专业化审判水平提出了更高要求。”李洋说。下一步,庆元法院将持续强化与人大代表的沟通联系,常态化组织开展旁听环资案件庭审活动,不断丰富生态司法宣传形式,努力让生态司法理念走到群众身边、走进群众心里。

鱼苗入江映初心 浙闽司法护三江

随着两万尾鱼苗欢腾跃入竹口溪水域,一场特殊的跨省联动增殖放流活动在浙江庆元与福建松溪的交界处举行。作为瓯江、闽江、赛江三大水系的发源地,庆元的水质直接影响下游千万群众的饮水安全与生态平衡。

正值世界环境日,庆元县人大常委会联合庆元法院、庆元检察院举办“人大监督

司法护航,共建和谐美丽家园”“大思政课”主题活动。除组织省、市、县三级人大代表旁听环资案件庭审外,还联合福建省松溪法院、松溪检察院开展“万尾鱼苗入三江”增殖放流活动,旨在凝聚代表与公众力量,共同守护水生态环境,形成监督合力和修复共识。

“现在抓到非法捕捞除了罚款坐牢,还得算清‘生态账’。”活动现场,法院干警搬着塑料桶穿梭在廊桥中,向围观村民释法明理。曾因非法捕捞被判刑的谢某某指着水中鱼群说:“当初交了一笔生态赔偿金,现在看着这些鱼苗长大,比单纯罚钱更让人长记性。”

千尾锦鳞逐碧浪,一泓明镜鉴初心。剑守三江清如许,法护青山绿更深。庆元法院将继续以法治力量筑牢三江源头生态屏障,让“水清鱼跃”成为百姓家门口的风景,让生态保护与民生改善同频共振。

一纸建议护生灵 千山步履证初心

“老板,打开冰柜让我们看一下……”近日,庆元县市场监管局组织到县城及周边农家乐、大排档等餐饮场所开展野生动物非法交易检查行动。此次专项检查是对庆元法检两院一纸联合建议书的回应动作之一。

钱江源一百山祖国家公园候选区百山祖园区是华东地区和长三角区域重要生态安全屏障。据统计,庆元县野生动物多达2584种,全县分布国家重点保护野生动物33种。

今年以来,县人大代表就加强野生动物保护相继提出建议,依托庆元县人大代表建议与司法建议、检察建议衔接转化机制,庆元法院联合庆元检察院向庆元县自然资源和规划局、县市场监管局发出联合建议书。

“将代表建议转化为法检的联合建议,有助于形成办理成果闭环,变事后监督为事前、事中监督,也有助于代表和人大机关深入了解司法机关履职情况和成效。”庆元县人大常委会副主任黄立飞表示。

通过发出具有针对性和可操作性的司法建议,法检两院不仅精准亮剑监管薄弱环节,更积极搭台促进协同共治,将司法审判的“末端裁决”有效转化为社会治理的“前端预防”。

从审判席到江河畔,从案卷文书到市集巷陌,庆元司法以“利剑之威、修复之智、预防之谋”,在三江源头筑起“惩、修、防”三位一体的生态长城。当穿山甲重返山林、鱼群跃动碧波、市场再无野味叫卖——这便是司法守护献给绿水青山最质朴的答卷。

藏蓝援手解民困

通讯员 黄纯熠 沈余霞

本报讯 近日,诸暨市民李女士驾车回家路上,车辆仪表盘突然显示“胎压不稳”,她赶紧将车停靠在路边。就在她一筹莫展之际,诸暨市公安局城东派出所辅警陈伟干、郦加岳处警返程恰巧路过。看到路边焦急的李女士,二人立即上前询问情况,得知是车胎故障,迅速行动起来。他们撸起袖子,凭借娴熟的技能和默契的配合,很快就帮李女士更换好了备胎,车辆恢复正常。“有困难找警察。我还没找呢,警察就主动帮忙了。”李女士感激地说。

据了解,一直以来,城东派出所始终坚持以人民为中心,在维护社会治安稳定的同时,积极为群众排忧解难,用实际行动展现了新时代人民警察的良好形象。

安全培训敲警钟

通讯员 林梦兰

本报讯 近日,金华市金东区消防救援大队联合金东区委社工部、区妇联,开展主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”的安全生产培训暨“美丽大姐”消防志愿服务队成立仪式。

大队消防宣传员围绕安全生产月活动主题,通过“理论+案例+互动”的方式,系统讲解消防安全隐患识别、初期火灾扑救、疏散逃生技巧等内容。针对“美丽大姐”及来料加工行业特点,培训重点围绕电气线路规范、易燃物存放、家庭防火“三清三关”、“三个来”等安全要点展开,结合真实火灾案例视频,敲响安全警钟。同时,大队为“美丽大姐”消防志愿服务队颁发受聘证书并组织开展授旗仪式,让她们当好安全知识的“传声筒”、隐患排查的“显微镜”、平安建设的“守护者”。

联合检查促规范

近日,义乌市综合行政执法局廿三里大队联合义乌市交通运输管理局廿三里所开展汽修行业“综合查一次”专项整治行动。执法人员主动向店主出示行政检查“行政行为码”。店主通过浙里办扫码后可以查看本次检查的任务名称、执法部门、检查事项和检查人员等内容。执法人员对照“掌上执法”APP上的检查表单进行细致检查。此次行动累计检查汽修场所6家,现场整改问题3处。

通讯员 何凯丽



守护纯净的童心

近日,金华市婺城区辖区民警深入机关幼儿园,开展反邪教知识宣传,将崇尚科学文明的种子撒入孩子心中。通讯员 连良



护航高考助圆梦

高考期间,为给考生营造安静的考试环境,三门县公安局开启“护考模式”,组织交警、巡特警、派出所警力在各考点门口执勤,全力护航学子追梦之路。图为民警在考点手持“211”“985”“一举高中”等祝福牌为考生鼓劲加油。

通讯员 林利军 黎小雨



联系卡架起桥梁

通讯员 陈晓燕

本报讯 “如果后续有什么问题,你可以直接拨打联系卡上的号码联系我……”近日,温岭市公安局牧屿派出所民警陈剑波在调处一起纠纷后,向当事人发放警民联系卡。

为确保群众遇事能第一时间“找到人、说上话、办起事”,特别是群众遇上纠纷时,可更快、更早、更准确联系到民警介入处置,牧屿派出所为接处警民警每人印制2000张警民联系卡,上面印有民警姓名、岗位及工作电话、职能部门电话等信息,方便群众咨询、反映情况、提供线索。自警民联系卡发放以来,有效警情同比下降10.9%,纠纷警情下降14.97%。该所还结合勤廉公安创建,以警民联系卡为切入口,将勤政廉洁植为民服务的各个环节。